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Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy na kolejno
ponumerowanych 38 stronach jest
wydrukowanych 27 zadan.
Ewentualny brak stron lub inne usterki
Zgtos nauczycielowi.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty
| zadania. Wykonuj zadania zgodnie
Z poleceniami.

3. Rozwigzania zadan zapisuj
dtugopisem lub piérem z czarnym
tuszem / atramentem. Nie uzywaj
korektora.

4. W arkuszu znajdujg sie rozne typy
zadan. Wybierz odpowiedz i zaznacz
ja znakiem X .

O 0w X
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5. Jesli sie pomylisz, otocz znak X
kotkiem | zaznacz inng odpowiedz, np.:

B.
C.

.

6. Rozwigzania zadan 12. 1 13. z jezyka
polskiego oraz 25., 26. 1 27.
Z matematyki zapisz czytelnie

w wyznaczonych miejscach. Pomyiki
przekreslaj.

/. Zapisy w brudnopisie nie bedg
sprawdzane | oceniane.

Powodzenia!
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Ston i inne madrale

Najnowsze badania naukowe pokazuja,
Ze stonie wraz z szympansami

| delfinami nalezg do pierwszej ligi
najinteligentniejszych stworzen.

W ogrodzie zoologicznym

w Waszyngtonie badacze obserwowall
stonia o imieniu Kandula. Pod sufitem
stoniarni zawiesili pyszny owoc na tyle
WYsSoKko, by zwierze nie mogto strgcic go
trabg. Poczatkowo ston probowat
podskoczyC do smakotyku — wcigz jednak
nie byt w stanie go dosiegngc. Wtedy
przyciagnat z kata pojemnik, przekrecit go
do gory dnem i stangt na nim jak na
stotku, dzieki czemu z tatwoscig siegnat
trgbg po owoc. Eksperyment powtarzano
w roznych wariantach. Ston zawsze radzit
sobie celujgco — raz stanagt na stare]
oponie, innym razem ustawit wieze

z drewnianych skrzynek | wdrapat sie

na nie. Amerykanskich badaczy
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zaskoczyto to, ze Kandula nie uczyt sie
metodg prob i btedow, ale od razu
znajdowat wtasciwe rozwigzanie.

— Stonie potrafig ze sobg wspotpracowac,
bo odgadujg mysili i pragnienia innych
stoni — mowi dr Andrzej Kruszewicz,
dyrektor ogrodu zoologicznego

w Warszawie. Zawigzujg przyjaznie na
cate zycie. Rozpoznajg tez swoje odbicie
w lustrze. To dzieki swiadomosci
wtasnego ,ja” potrafig dostroi¢ sie do
uczuc i zachowan innych cztonkow stada.
Majg doskonatg pamiec. Latami
pamietajg wszystkie doznane krzywdy

| mogg sie zemscic, gdy nadarzy sie ku
temu okazja. Na przyktad juz z daleka
rozpoznajg weterynarza, ktory kiedys
strzelat do nich srodkami nasennymi.

Na jego widok trgbig ze zdenerwowania.
No | potrafig liczy¢. Z 90-procentowg
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skutecznoscig wybierajg wiadro z wiekszg
liczbg jabtek.

Wedtug uczonych zdolnosc liczenia
pomaga zwierzetom poruszac sie
w stadzie i1 nikogo po drodze nie zgubic.

Stonie opracowaty rowniez skomplikowany
SposOb porozumiewania sie oparty na
infradzwiekach 1). Majg tez szosty zmyst,
ktory naukowcy nazywajg stuchem
sejsmicznym?2). Po rodzaju wibracji, ktore
odbierajg podeszwami poteznych nog,
rozpoznajg, czy nadchodzi przyjaciel czy
wrog, np. lew lub hiena zagrazajgce
mtodym.

Na podstawie: Magdalena Frender-Majewska,
,oton i inne madrale”.

1) Infradzwieki — dzwieki niestyszalne dla
cztowieka.

2) Sejsmiczny — dotyczacy drgan i ruchow
skorupy ziemskiej.

[296 stéw]
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Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

W tekscie ,Ston i inne madrale” jest
najwiecej informacji o

A. zachowaniach i cechach stoni
ujawniajgcych ich inteligencje.

B. reakcjach stoni na zagrozenie ze
strony drapieznikow.

C. warunkach zycia stoni w ogrodach
zoologicznych.

D. sposobach porozumiewania sie stoni
Z ludzmi.
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Zadanie 2. (0-1)
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Eksperyment w waszyngtonskim zoo
udowodnit, ze ston Kandula potrafit

A. komunikowac sie ze swoimi
opiekunami.

B. rozpoznawac innych przedstawicieli
stada.

C. znajdowac sposob pokonywania
trudnosci.

D. poréwnywac liczbe i wielkoSC roznych
obiektow.
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Zadanie 3. (0-1)

Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz

sposrod podanych.

Stonie tym roznig sie od ludzi, ze potrafig

A. rozpoznaC zagrozenie po drganiach
ziemi.

B. wspotdziataC z innymi cztonkami grupy.

C. pomscic doznane krzywdy.
D. wyrazacC swoje emocje.

SP-5 9



Zadanie 4. (0-1)
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Wypowiedz dyrektora warszawskiego
ogrodu zoologicznego zostata
przytoczona w celu

A. zachecenia czytelnikow do
odwiedzenia zoo.

B. podwazenia wyniku amerykanskiego
eksperymentu.

C. uzupetnienia informacji dotyczgcych
zachowan stoni.

D. przedstawienia czytelnikom groznych
zachowan stoni.
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Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A
albo B I je] uzasadnienie — 1 albo 2.

Tytut artykutu mozna objasnic¢ na
podstawie

A. | pierwszego zdania tekstu,

B. | ostatniego akapitu tekstu,

poniewaz w tym fragmencie jest mowa o

1 sposobach radzenia sobie przez
" | zwierzeta w sytuacji zagrozenia.
5 wyjatkowej inteligencji niektorych

| zwierzat.
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Zadanie 6. (0-2)
Dokoncz zdania. Zaznacz poprawne
uzupetnienie luk 6.1.16.2.

Funkcje podmiotu w zdaniu ,Ston siegnat
trgbg po owoc” petni wyraz 6.1. ..........

6.1.

A. owoc
B. trgbg
C. ston

Rzeczownik ,owoc” wystepuje w tym
zdaniuw6.2. ..........

6.2.

A. mianowniku
B. bierniku

C. narzedniku
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W czasach starozytnej Grecji spotyka sie
dwoch stawnych malarzy: Zeuksis
| Parrazjos.

Zeuksis: — Jestem najwspanialszym
malarzem starozytnej Grecji.

Parrazjos: — Alez to ja jestem najlepszym
malarzem w okolicy — wszyscy to wiedzg!

Zeuksis: — Tez cos! Mozemy to
rozstrzygnac tylko w jeden sposob. Po
prostu zabierzmy sie do malowania!

Zeuksis wykorzystat swe zdolnosci
| namalowat piekne winogrona.

Zeuksis: — No i co ty nato?
Parrazjos: — Och, naprawde wspaniate!

Winogrona byty namalowane tak
realistycznie, ze jakis ptak przyfrunat, by je
dziobac¢! Nie posmakowat jednak
owocow, tylko rozbit sobie dziob o sciane.

SP-5 13



Zrozumiat, ze malarz wprowadzit go
w biad.

Zeuksis: — Chyba dowiodtem, ze jestem
najlepszy! A gdzie jest Twoje dzieto?

Parrazjos, wskazujgc na sciane: — Tutay.

Zeuksis: — Phi! Nie masz wielkiego
zaufania do swojej pracy, skoro ukrytes jg
za starg kotarg. Zobaczmy, co tam jest!

Mowigc to, Zeuksis podchodzi do kotary
| ze zdumieniem skrobie sciane.

Zeuksis: — Co? To nie kotara, tylko
sciana, na ktorej Parrazjos namalowat ...
zastone! Och, Parrazjosie! Musze
przyznac, ze jestes najlepszym artystg
starozytnej Grecji!

Na podstawie: Michael Cox, ,Fascynujaca
sztuka”.
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Zadanie 7. (0-1)
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

Ktory tytut najlepiej oddaje tresc historyjki?

A. ,Lekcja historii”

B. ,Pojedynek artystow”

C. ,Wyktad z historii sztuki”
D. ,Zajecia z malarstwa”

Zadanie 8. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz litere A, B
albo C.

Czynnoscig podobng do dziobania obrazu
Z winogronami przez ptaka byto .........

drapanie kotary namalowane]

A. .
na scianie.

B. | ukrycie obrazu za zastona.

C. | namalowanie owocow na scianie.
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Zadanie 9. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Zeuksis docenit talent
Parrazjosa, a Parrazjos P | F
docenit zdolnosci Zeuksisa.

Z tresci historyjki wynika, ze
w starozytnej Grecji ceniono
dzieta wiernie odtwarzajgce
rzeczywistosc.
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Zadanie 10. (0-1)
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

Ktory fragment tekstu jest wypowiedzig
narratora?

A. Jestem najwspanialszym malarzem
starozytnej Greciji.

B. Zeuksis wykorzystat swe zdolnosci
| namalowat piekne winogrona.

C. To nie kotara, tylko sciana, na ktorej
Parrazjos namalowat... zastone!

D. Musze przyznac, ze jestes najlepszym
artystg starozytnej Grecji!
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Zadanie 11. (0-1)
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

W wypowiedzi ,Phi! Nie masz wielkiego
zaufania do swojej pracy, skoro ukrytes jg
za starg kotarg” Zeuksis wyrazit

oburzenie.
zaktopotanie.

. lekcewazenie.

. Zzniecierpliwienie.

oO0w P
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Zadanie 12. (0-2)
Wyjasnij, dlaczego Zeuksis uznat
Parrazjosa za lepszego malarza od siebie.

SP-5 19



Zadanie 13. (0-7)
Napisz opowiadanie zatytutowane
,1ajemnicze pudetko”.

Twoja praca powinna zajacC co hajmniej
potowe wyznaczonego miejsca.
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Zadanie 14. (0-1)

Czterej bracia znalezli na strychu
kompletne wydanie 16-tomowej
encyklopedii, ktorej tomy byty
ponumerowane od | do XVI. W tabeli
przedstawiono informacje o tomach
znalezionych przez chtopcow.

Ktory z chtopcow znalazt najwiece;
tomow?

Imie .

Znalezione tom
chtopca y
Adam |, 1l, X

Bartek od Xl do XIV tomu wigcznie

od lll do VI tomu wigcznie

k
Czare oraz XV

Damian | wszystkie pozostate tomy

22
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Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. Adam

B. Bartek
C. Czarek
D. Damian

Zadanie 15. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

lloczyn 4,3 - 75 jest rowny
lloczynowi 43 -7,5.

lloraz 31,5:0,15 jest rowny
llorazowi 315:1,5.

SP-5
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Zadanie 16. (0-1)
Wybierz poprawne uzupetnienie luk.

Zaznacz litere A albo B, a potem
C albo D.

A. 24
B. 32

Zadanie 17. (0-1)

Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Wartos¢ wyrazenia (-7 )—-(-21) jest
rowna

A. —28

B. -14

C. 14

D. 28
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Zadanie 18. (0-1)

Jaka czesc figury przedstawionej na
rysunku zostata zacieniowana?

Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

1
A'Z
1
B.g
1
C'E
1
D.;

sps 25



Zadanie 19. (0-1)
Do upieczenia porcji ciasta bezowego
potrzebne sg nastepujgce sktadniki:

— 6 biatek

— 30 dag cukru

— 1 tyzka soku z cytryny
— szczypta soli.

Magda z 4 biatek chce przygotowac
mniejszg porcje takiego ciasta. lle cukru
powinna uzyc, aby zachowac proporcje
podane w przepisie?

Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. 10 dag
B. 15 dag
C. 20 dag
D. 25 dag
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Zadanie 20. (0-1)
Janek uczeszczat na kurs tanca. Kurs

obejmowat 36 spotkan. Kazde spotkanie

3
trwato 7, godziny.

Wybierz poprawne uzupetnienie luk.
Zaznacz litere A albo B, a potem
C albo D.

Kurs trwat tgcznie ......... godzin.

A. 27
B. 36

Janek byt nieobecny na dwoch
spotkaniach, czyli opuscit ......... minut
kursu.

C. 90
D. 150
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Zadanie 21. (0-1)

W 2013 roku na ogrzewanie mieszkania
pan Michat wydat 2500 zt, a w 2014 roku
wydat kwote 0 20% mniejsza.

O ile ztotych mniej pan Michat wydat na
ogrzewanie mieszkania w 2014 roku

niz w roku 20137

Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. 25zt
B. 50 zt
C. 250 zi
D. 500 zt

28
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Zadanie 22. (0-1)

Kwadrat ABCD o polu 64 sz podzielono

na dwa kwadraty K 1 L oraz na dwa
prostokaty R i S takie, jak na rysunku.

Pole kwadratu K jest rowne 36 cm2.
D C

A B

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Pole kwadratu L jest 9 razy
.. P | F
mniejsze od pola kwadratu K.
Pole prostokata R jest rowne
P | F
polu prostokata S.

SP-5 29



Zadanie 23. (0-1)
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Mozna zbudowac trojkat z odcinkow
0 dtugosciach

A. 11 cm,5cm, 5Scm
B. 5cm, 6 cm, 11 cm
C. 3cm,4cm, 5cm
D. 1cm,3cm,5cm

30
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Zadanie 24. (0-1)

Ania z jednakowych szesciennych kostek
o krawedzi dtugosci 1 cm zbudowata dwie
bryty: szescian o krawedzi 4 cm

| prostopadtoscian. Do kazdej budowli
uzyta tej samej liczby kostek.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Objetos¢ szescianu jest rowna
3 P|F
64 cm .
Objetosc¢ prostopadtoscianu jest
. . . . P|F
wieksza od objetosci szescianu.
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Zadanie 25. (0-2)

Tabela przedstawia informacje o liczbie
SMS-ow wystanych przez Wojtka z jego
telefonu w kolejnych dniach jednego

tygodnia.

W soboty | w niedziele Wojtek wysyta
SMS-y za darmo, a kazdy SMS wystany
przez niego w pozostate dni tygodnia

kosztuje 16 groszy. lle ztotych kosztowaty

SMS-y wystane przez Wojtka w danym

tygodniu?

Dzien

Liczba SMS-ow

poniedziatek

8

wtorek 12
sroda 11
czwartek 9
pigtek 10
sobota 15
niedziela 3

32
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Zapisz wszystkie obliczenia.

Odpowiedz: ...

sps 33



Zadanie 26. (0-3)

Szkolne Koto Turystyczne organizuje
pieszy rajd. Uczestnicy rajdu otrzymali
schemat trasy narysowany w skall

1 : 150 000. Kolejne odcinki planowanej
trasy na schemacie miaty dtugosc
2,2cm,4cm, 2,8 cm.

Oblicz, jakg dtugos¢ w rzeczywistosci ma
planowana trasa rajdu. Wynik podaj

w kilometrach.

Zapisz wszystkie obliczenia.
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Odpowiedz: ...
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Zadanie 27. (0-4)

Skrzynka balkonowa na rosliny ozdobne
ma ksztatt prostopadtoscianu o wymiarach
11dm, 1,5dm, 2 dm.

Pani Wanda kupita 4 takie skrzynki oraz
ziemie w 20-litrowych workach.

lle najmniej workdw z ziemig musiata
kKupi¢ pani Wanda, aby napetni¢ wszystkie
skrzynki?

1litr =1 dm°

Zapisz wszystkie obliczenia.
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Odpowiedz: ...

SP-5 37



Brudnopis

38
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